

Моя семья в судьбе большой страны.

Нет ничего дороже Родины. Вот почему наш долг перед ней так же велик, как наша благодарность. Исполнение этого долга и есть высшее проявление любви в ней. А долг этот простой - работать для её блага и защищать, если понадобится, так же самоотверженно, как это делали поколения до нас. В честь подвига нашего народа в годы Великой Отечественной войны воздвигнуты памятники в граните и мраморе, в музыке, в слове. Но ничуть не меньший памятник воздвигнут в каждом благодарном человеческом сердце. Я убежден, что память человеческая – самый великий, самый вечный, самый надёжный памятник Победе.

Патриотизм - как много значит это слово и как незаметно, на первый взгляд, начинается его формирование у малыша, ^{сначала} начиная с матери, а потом и все члены семьи включаются в этот великий процесс.

История моей семьи обычна и в то же время уникальна. В ней, как в капле воды, отразились вехи истории страны. Изучая её, понимаешь, что огромная семья Зудиловых, ^{Гороховецкого района,} Владимирской области никогда не оставалась в стороне от судьбы Родины.

Судите сами. Середина XIX века...Мой прапрапрадед Зудилов Николай, обычный свободный крестьянин, живёт в небольшой деревушке близ реки Клязьма (сегодня это деревня Ботулино). Работая не покладая рук от зари до зари, он успевал воспитывать четырнадцать детей. Сыновья, подрастая, помогали отцу в хозяйстве: старшие работали в поле, младшие оставались на домашнем хозяйстве. Любовь к труду прививалась не словами, а делом. По окончании школы братьям пришлось время нести военную повинность: кто-то защищал государственные границы, кто-то охранял морские и сухопутные рубежи. Вот так и началась взрослая жизнь нового поколения Зудиловых, которому пришлось на своих плечах вынести страшные тяготы Великой Отечественной войны.

Трое младших сыновей попали на фронт уже в зрелом возрасте. Дома их ждали жены и дети. Младший брат Алексей, попавший на фронт в 31 год, в 1942 году при освобождении Москвы был смертельно ранен и умер. Дома, в деревне, у него осталось семеро детей и супруга, которым пришлось на помощь его братья.

Другой брат Сергей Николаевич Зудилов прошёл всю войну, но до Берлина дойти не смог: был сильно контужен и демобилизован. Бок о бок с ним сражались и два его сына.

Третий старший брат Иван Николаевич призван ^{на фронт} уже в сорок девять лет, достаточно опытным не только в жизненном, но и в военном плане, участвовал в освобождении Ленинграда. По воспоминаниям его боевых товарищей, Зудиллов был не только отличным автоматчиком, но и просто хорошим человеком-душой компании. Он был удостоен многими боевыми наградами. Как и его младший брат, Иван защищал Родину вместе с сыновьями.

В моей семье бережно хранится необычная история участия в войне двух братьев – авиаторов: Ивана Сергеевича и Григория Сергеевича Зудилловых. На аэродроме под Вильно встретили они войну. Иван – летчиком – истребителем на самолете "Чайка", Григорий – воздушным стрелком-радистом на бомбардировщике СБ-2. В первый же час войны Иван сбил вражеский самолет, вылетев по тревоге на прикрытие города. Григорий в этот же первый час бомбил вражеские колонны войск, вероломно нарушивших нашу государственную границу. Спустя месяц, боевые пути братьев разошлись. В одном из первых боев Иван Сергеевич протаранил "Мессершмитт-109". Он сражался в небе Смоленщины под Москвой и всюду проявлял мужество и героизм. В феврале 1942 года уроженец маленькой деревни Крутово Иван Сергеевич Зудиллов был представлен командованием к высокому званию Героя Советского Союза. На его боевом счету триста семьдесят три боевых вылета, сбито тридцать самолетов противника, уничтожено около двух тысяч немцев. Иван Сергеевич вспоминал: «Бывало, до пятнадцати боевых вылетов совершал в день, в бою сходилась с шестнадцатью самолетами врага»....

С особой теплотой вспоминал Иван: «Выдалось как - то, выполняя специальное задание, пролетать над родной деревней». И сейчас некоторые старожилы деревни помнят, как, сделав круг над Крутовской школой, сел самолёт на спортивную площадку. Каковы же были удивление и радость односельчан, когда в летчике со звездой на груди узнали парня из своей деревни. Пришел увидиться с внучком и его дед Николай. Улетая, Иван пообещал землякам, что не пощадит себя в борьбе с фашистами, и призвал односельчан всеми силами помогать фронту.

Боевые маршруты родных братьев вновь сошлись под Курском. И теперь до самого Берлина братья летали рядом. Последние бомбы войны их экипаж сбросил на фашистский Рейхстаг одними из первых, так своеобразно расписались они на нём.

Оставшиеся в тылу члены моей семьи не остались в стороне от военной судьбы моей Родины. Четыре сына моего прапрадеда Ивана Зудилова (старшего из братьев) были ещё несовершеннолетними, поэтому на боевой фронт не попали, но на трудовом фронте сил для победы не жалели: после школы до ночи работали в колхозе имени 1 мая. Работа в тылу была подчас тяжелее, чем на фронте. Александру было семь лет, когда он стал работать, Василию - девять лет. Их трудовой вклад – тоже часть Великой Победы.

Не могу не рассказать о моём прадедушке Зудилове Владимире Ивановиче, самом старшем ребёнке в семье Ивана Зудилова. С первых дней войны он, как и его младшие братья, работал в колхозе бригадиром. Хотя и молод ещё был, всего шестнадцать лет, но с делом справлялся. После окончания военного училища он ушёл на фронт, громил врага на Курской дуге минометчиком. Был ранен в лицо. Ехать в тыловой госпиталь отказался и залечивал рану в медсанбате. Затем – форсирование Днепра. Прямо с плота он поддерживал минометным огнем автоматчиков. Вот и вражеский берег. Налетели немецкие штурмовики, но и они уже не смогли остановить высадившихся десантников. Здесь, на правом берегу Днепра, моего прадедушку контузило взрывом бомбы, но он чудом выжил и вернулся домой с победой.

Другой брат моего прадеда, Зудилов Николай, названный в честь деда, вместе со своими двоюродными братьями Иваном и Григорием закончил с отличием Вязниковское летное училище. Мечта детства - стать летчиком – свершилась. Но в 1943 году в одном из воздушных сражений он погиб. Никто не знает, что произошло там, в ту минуту, но можно сказать одно: он принял смерть как герой, не струсил перед врагом.

Вот и получается, что обычный крестьянин смог воспитать своих сыновей настоящими патриотами, несмотря на то, что образование у него было – церковно – приходская школа. Сыновья достойно сражались на фронтах Великой Отечественной войны. Значит, отцовские уроки прошли не напрасно. На протяжении всей своей жизни они жили дружно, всегда помогали друг другу, были вместе и в горе, и в радости. Теперь уже их дети переняли эстафету воспитания так, как их воспитывал отец.

*Вкладом в своих детей и гордость отца воспитывал...
своих детей так же,
как это делал он.*

Телетайпной строкой хочу показать участие моей семьи в судьбе страны:

18 человек из семьи Зудиловых ушли на фронт,

одному присвоено высочайшее звание Героя Советского Союза,

18 человек награждены различными орденами и медалями,

5 человек не вернулись с фронта,

12 человек - труженики тыла.

Вот так ни один из многочисленной семьи Зудиловых не остался в стороне от судьбы страны. Выполняя свой боевой и трудовой долг, они не произносили высокопарных слов, просто были там, где трудно, не прятались за чужие спины и делали то, что должны. Может быть, кому – то и покажется утомительным подробный рассказ о членах большой семьи Зудиловых, но в этом и есть ориентир моей жизни: помнить всех, гордиться каждым, беречь память о предках. Ведь я – их продолжение на земле, а это ко многому обязывает, не правда ли?